第六单元测试

一、基础知识部分（共40分，每小题4分）

１．下列词语中的加点的字，读音有错误的一组是（     ）
Ａ．饥馑（jǐn）　　　孝悌（tì）　　　哂（shěn）之
Ｂ．铿（kēng）尔　　槁暴（gǎo）　　参省（xǐng）
Ｃ．跬（kuǐ）步　　 舟楫（jí）　　　驽（nú）马
Ｄ．供（gōng）养　　饿莩（fú）　　　锲（qìe）而不舍

２．下列各组词语中，没有通假字的一组是（     ）

Ａ．斧斤以时入山林，材木不可胜用也
Ｂ．虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也

Ｃ．秋水时至，百川灌河。泾流之大
Ｄ．莫春者，春服既成
３．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（     ）
Ａ．顺风而呼，声非加疾（强，这里指声音宏大）也 

Ｂ．千乘之国，摄（夹，迫近）乎大国之间

Ｃ．可使有勇，且知方（正道，指是非准则）也

Ｄ．望洋（望着海洋）向若而叹曰

４．下列各句中加点的词语在文中的意义与现代汉语不相同的一项是（     ）
Ａ．假舟楫者，非能水也，而绝江河
Ｂ．河内凶，则移其民于河东
Ｃ．异乎三者之撰
Ｄ．望洋向若而叹曰
５．下列各句中加点的 “以”，与例句“为国以礼，其言不让”中的“以”用法相同的一项是（     ）
Ａ．王好战，请以战喻
Ｂ．以吾一日长乎尔，毋吾以也
Ｃ．如其礼乐，以俟君子

Ｄ．斧斤以时入山林

６．下列各句中加点的“之”， 与例句“异乎三子之撰”中的“之”用法相同的一项是（     ）
Ａ．蚓无爪牙之利，筋骨之强
Ｂ．夫三子者之言何如

Ｃ．求也为之，比及三年，可使有勇

Ｄ．王知如此，则无望民之多于邻国也 

７．下列各句中没有词类活用现象的一句是（     ）
Ａ．浴乎沂，风乎舞雩

Ｂ．君子博学而日参省乎己
Ｃ．王无罪岁，斯天下之民至矣
Ｄ．察邻国之政，无如寡人之用心者

８．下列各句的句式，与例句“风乎舞雩”的句式相同的一项是（     ）
Ａ．加之以师旅
Ｂ．居则曰：“不吾知也。” 

Ｃ．然而不王者，未之有也

Ｄ．不患莫己知，求为可知也 

９．下列各句翻译不正确的一句是（     ）
Ａ．不可，直不百步耳，是亦走也：不可以，他只是没有走到百步罢了，但他也走了啊。

Ｂ．是何异于刺人而杀之：这和把人刺伤并且致他于死地有什么不同呢？ 

Ｃ．吾长见笑于大方之家：我将长久地被修养很高，明白事理的人所耻笑。

Ｄ．劣马拉车走十天，也能走得很远，它的成功就在于不停止。

１０．下列有关文学、文化常识的表述，错误的一项是（     ）
Ａ．《论语》全面地反映了孔子的哲学、政治、文化和教育思想，是关于儒家思想的重要著作，与《大学》、《中庸》、《孟子》合称“四书”。 

Ｂ．《孟子》是记载战国时期思想家孟轲的言行的书，为孟子所著。《孟子》共七篇，内容涉及政治活动、政治学说以及哲学、伦理、教育思想，是儒家的经典著作之一。

Ｃ．《荀子》是战国末期思想家荀况所著，一小部分出于其弟子之手。荀子是先秦儒家的最后代表人物，同早于他的孟子成为儒家中对立的两派。 

Ｄ．庄子名周，战国时宋国人，与孟子同时或稍后。庄子继承并发展了老子的思想，为道家学派的重要代表人物，世称“老庄”。

二、课内阅读部分（共22分，其中11~14题每小题4分，15题6分）

阅读下面的一段课文，完成11～15题
“不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。

“五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，数口之家可以无饥矣。谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。
“狗彘食人食而不知检，涂有饿莩而不知发，人死，则曰：‘非我也，岁也。’是何异于刺人而杀之，曰：‘非我也，兵也？’王无罪岁，斯天下之民至焉。”

11．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（     ）
Ａ．不违农时，谷不可胜食也　　　　　胜：尽
Ｂ．是使民养生丧死无憾也　　　　　　憾：遗憾

Ｃ．养生丧死无憾，王道之始也　　　　始：开端

Ｄ．非我也，兵也　　　　　　　　　　兵：士兵

12．下列各句中加点的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是（     ）
Ａ．不违农时，谷不可胜食也

Ｂ．数罟不入洿池
Ｃ．斧斤以时入山林

Ｄ．狗彘食人食而不知检
13．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一项是（     ）
Ａ．谷与鱼鳖不可胜食

　　且欲与常马等而不可得

Ｂ．养生丧死无憾，王道之始也

　　先天下之忧而忧

Ｃ．鸡豚狗彘之畜，无失其时

　　必先苦其心志

Ｄ．狗彘食人食而不知检

　　人不知而不愠

14．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（     ）
Ａ．孟子认为，合理地发展生产，使百姓对生养死丧没有什么不满，是实行仁政的开端，也是使民加多的初步措施。

Ｂ．在发展生产的基础上，孟子进一步提出教养百姓，使民心归顺的仁政主张，是使民加多的根本措施。

Ｃ．孟子指出，当时的贵族家的猪狗吃人吃的食物，而道路上却有饿死的人。他以强烈的对比，批评统治者的虐政，深刻地揭示了当时社会的不平等。

Ｄ．孟子承认，尽管梁惠王尽心于国家，但由于年成不好、战乱频繁、还做不到让百姓生活富足、接受教育、懂得礼义，因而还无法让百姓归服。

15．把课文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语

（１）然而不王者，未之有也。
译为：                                                                         

（２）王无罪岁，斯天下之民至焉。

译为：                                                                         

三、课外阅读部分（共38分）

（一）阅读下文，回答21～24题。（15分）

    卫人束氏，举世之物，咸无所好，唯好畜狸狌。狸狌，捕鼠兽也，畜至百余，家东西之鼠捕且尽。狸狌无所食，饥而嗥。束氏日市肉啖之。狸狌生子若孙，以啖肉故，竟不知世之有鼠；但饥辄嗥，嗥辄得肉食，食已与与如也，熙熙如也。

    南郭有士病鼠，鼠群行有堕瓮者，急从束氏假狸狌以去。

    狸狌见鼠双耳耸，眼突露如漆，赤鬣，又磔磔然，竟为异物也，沿鼠行不敢下。士怒，推入之。狸狌怖甚，对之大嗥。久之，鼠度其无他技，啮其足，狸狌奋掷而出。

    注：狸狌；野猫。

16．下列加点词语在句中的意思是（    ）（4分）

    咸无所好    　　　　　　　
但饥辄嗥　　　　　　　　　
    食已与与如也　　　　　　　　　　　
急从束氏假狸狌以去　　　　　　　　
17．与“束氏日市肉啖之”一句中“日”用法不同的一项是（    ）（4分）

    A．则群聚而笑之    　　　　　Ｂ．吾得兄事之

    C．令两人蹲踞而背倚之    　　D．则直前诟虏帅失信

18．把下列句子译成现代汉语。（3分）

    鼠度其无他技
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

19．上文是一则寓言故事，其寓意是 （不超过20个字）。（4分）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（二）、阅读下文，完成25～30题。（共23分）

   孙子武者，齐人也。以兵法见于吴王阖庐。阖庐曰：“子之十三篇，吾尽现之矣，可以小试勒兵乎?”对曰：“可。”阖庐曰；“可试以妇人乎?”曰：“可。”于是许之，出宫中美女，得百八十人，孙子分为二队。以王之宠姬二人各为队长，皆令持戟。令之曰：“汝知而心与左右手、背乎?”妇人曰：“知之。”孙子曰：“前，则视心；左，视左手；右，视右手，后，即视背。”妇人曰：“诺。”约束既布，乃设铁钺，即三令五申之。于是鼓之右，妇人大笑。孙子曰：“约束不明，申令不熟，将之罪也。”复三令五申而鼓之左，妇人复大  笑。孙子曰：“约束不明，申令不熟，将之罪也；既已明而不如法者，吏士之罪也。”乃欲斩左、右队长。吴王从台上观，见且斩爱姬，大骇。趣使使下令曰：“寡人已知将军能用兵矣。寡人非此二姬，食不甘味，愿勿斩也！”孙子曰：“臣既已受命为将，将在军，君命有所不受。”遂斩队长二人以徇。用其次为队长，于是复鼓之。妇人左右、前后、跪起皆中规矩绳墨，无敢出声。于是孙子使使报王曰；“兵既整齐，王可试下观之，唯王所欲用之，虽赴水火犹可也。”吴王曰：“将军罢休就舍，寡人不愿下观。”孙子曰：“王徒好其言，不能用其实。”于是阖庐知孙子能用兵，卒以为将。西破强楚，入郢；北威齐、晋，显名诸侯：孙子与有力焉。

20．解释下列加点的词语。（6分）

    子之十三篇　　　　　　　　　　　

    皆中规矩绳墨　　　　　　　　　　　　　

    王徒好其言　　　　　　　　　　　　　

    北威齐、晋　　　　　　　　　　

21．写出下面两个“使”字在句中的意思（4分）

    于是孙于使　　　　　　使　　　　　　报王曰

22．把下列句子中省略的词填人括号内。（2分）

    可试（    ）以妇人乎

23．把下列句子译成现代汉语。（3分）

    卒以为将

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

24．本文选自《史记·孙子吴起列传》。除“列传”外，《史记》记述人物的体裁还有   　　　　 、　　　　　　。（写两种）（4分）

25．孙武拒绝吴王赦免宠姬的理由是：（用文中词句回答，不超过10个字）（3分）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

答案

一、基础知识部分

１．Ｄ．饿莩（piǎo）
２．Ａ．（Ｂ．虽有［又］槁暴，不复挺者，輮使之然也　　Ｃ．秋水时至，百川灌河。泾［径］流之大　Ｄ．莫［暮］春者，春服既成）
３．Ｄ．望洋（仰视的样子）向若而叹曰
４．Ｄ．（Ａ．假舟楫者，非能水也，而绝［古代汉语义：渡；现代汉语义：断绝］江河　　Ｂ．河内凶［古代汉语义：荒年；现代汉语义：凶恶］，则移其民于河东　　C．异乎三者之撰［古代汉语义：才能，此指为政的才能；现代汉语义：撰写］）
５．Ａ．（以：用，介词）
６．Ｂ．（夫三子者之言何如：结构助词，构成偏正短语，可译为“的”。Ａ．蚓无爪牙之利，筋骨之强：“之”为定语后置的标志。Ｃ．求也为之，比及三年，可使有勇：代词，它。Ｄ．王知如此，则无望民之多于邻国也：助词，用于主谓之间，起取消句子独立性的作用）

７．Ｄ．（Ａ．浴乎沂，风［吹风，乘凉，名词用如动词］乎舞雩　　Ｂ．君子博学而日［每天，名词作状语］参省乎己　　Ｃ．王无罪［归咎、归罪，名词用作动词］岁，斯天下之民至矣）
８．Ａ．与例句都是状语后置。Ｂ．Ｃ．Ｄ．都是为宾语前置。

９．Ａ．应为“不可以，他只是没有逃到百步罢了，但他也是逃跑了啊。
１０．Ｂ．应是“《孟子》是记载战国时期思想家孟轲的言行的书，由孟子及其弟子编成。”

二、课内阅读部分

11．Ｄ．非我也，兵也（兵：兵器）
12．Ａ．（Ｂ．数［密］罟不入洿池　　Ｃ．斧斤［斧］以时入山林　　Ｄ．狗彘食人食而不知检［制止］）
13． Ａ．（谷与鱼鳖不可胜食：连词，和；且欲与常马等而不可得：介词，跟、和。Ｂ．助词，的。Ｃ．代词，它的、他的。Ｄ．连词，却）
14．Ｄ．孟子并不认为梁惠王尽心于国家，他认为年成不好等只是统治者的推诿。
15．（１）这样还不能统一天下而称王，是不曾有过的事。  （２）大王不要归罪于年成，那么天下的百姓都会来归顺了。

三、课外阅读部分

（一）
16．都；只要；完；借

17．D  解析：例句中的“日”是名词作状语，D中的“前”是名词作动词，A、B、C的都是名词作状语。
18．老鼠估计它(狸狌)没有别的本领(重点词“度”“他”“技”)。解析：本题的关键是“度”和“技”。“度”，估计；“技”，本领。

19．长期养尊处优(或缺乏锻炼)，必将丧失独立生活的能力。  解析：因“束氏日市肉啖之”，狸狌子孙后来“竟不知世之有鼠”，一旦见鼠，“竟不敢下”，且“怖甚”，被鼠咬。从中看出，长期依赖他人，养尊处优，必将丧失生活能力。

（二）、

20．你（或先生）／规矩；法度／白白地；但，仅／称威；威服；威慑
21．派／使者  解析：本题考查一词多义现象。第一个“使”作动词，当“派”讲；第二个“使”作名词，指“使者”。

22．之（或兵法）  解析：本题考查省略句的用法。省略了宾语“之”（或“兵法”）

23．终于任命他为将军（重点词“卒”“以［之］为”“将”）  解析：本题考查翻译能力。翻译时把“之”字补出，即“卒以（之）为将”。

24．本纪／世家。  解析：本题考查文学常识。《史记》的体例是本纪、世家、列传、书、表。写人物的是前三种。

25．将在军，君命有所不受。　解析：本题考查文言文的理解能力。并且题干有提示“用文中词句回答”，所以要从全文中找答案。应选“将在军，君令有所不受”。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（南京三中  韩锦锦）
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